
Naročnina listu: Celo leto 80 din., pol leta 
«0 din., četrt leta 20 din., mesečno 7 din. 
Irren Jugoslavije: Celo leto l60 din. Inse
r i i  »ti oznanila se zaračunajo po dogovoru; 
prt večkratnem inseriranju primeren popust. 
Igralništvo sprejema naročnino, inserate 

in reklamacije.

91 ìUbvÌUu .

STeodvisen političe n lis t zn  slovensko lju d stvo

».Naša Straža« izhaja v pondeljek, sredo in 
petek. Uredništvo in upravništvo je v Mari-* 
boru, Koroška cesta št. 5. Z uredništvom *« 
more govoriti vsaki dan samo od 11. do 
12. ure. Rokopisi se ne vračajo,
Nezaprte reklamacije so poštnint prosit, 

Telefon inierurban št. 113.

tfiARIBUH, one 28 septembra 1925 « uem>k »

Davčni politika.
(Govoril posl Pušenjak na zborovanju zaupnikov dne ;

20. septembra 1925 v Mariboru).
(Konec.)

Preobremenitev Slovenije izhaja že od prevrata na
prej. V letih 19T9—1921 pride na osebo neposrednega 
davka:

v Bosni 44.17 T),
v Hrvatski 47.70 D,
v Srbiji 57.45 D,
v Sloveniji pa 62.98 D;

v poznejših letih je razmerje za Slovenijo še neugod
nejše.

Hišna najmarina znaša v Srbiji 9.88 odstotkov, v 
drugih pokrajinah 26.52 odstotkov, v Sloveniji pa 41.60 
odstotkov čiste najemnine.

Neposrednih davkov je placala v proračunskem 
letu 1924/25 Slovenija 114.2 milijonov dinarjev, petkrat 
večja Srbija s Črnogoro pa le 197.6 milijonov dinarjev. 
Po proračunu bi imela Slovenija plačati 74 milijonov 
dinarjev, Srbija pa 189 milijonov dinarjev. Plačilo Slo
venije j e m  — 55 odstot. večj e od pr oračuna ne svote, 
dočim je plačilo Srbije le za —- 5 odstot. večje..

Da je obremenitev Slovenije pretirana, da se pa 
druge pokrajine favorizira, nam priča dejstvo, da se je 
takozvane začasne doklade plačalo v prvi polovici leta 
1925 153,8 milijonov dinarjev v celi državi, a Slovenija 
sama je plačala le 23.6 milijonov dinarjev.

Slovenija z 1 milijonom prebivalcev plača gotovo 
eno petino vseh direktnih in indirektnih davkov, ako- 
ravno hi odgovarjalo njeni gospodarski moči, ako bi no
sila eno desetino vseh državnih bremen. Dokaz temu- 
plačilu novih davkov, kakor na pr. davka na poslovni 
promet in invalidskega davka.

Davka na poslovni promet se je plačalo v prvi po
lovici leta 1925 99.9 milijonov dinarjev; Slovenija je 
plačala 20.8 milijonov dinarjev, Srbija pa komaj 16.7 

■■ milijonov dinarjev.
«Invalidskega davka se je plačalo v prvi polovici 

leta 1925 38.6 milijonov dinarjev; Slovenija je plačala 
7.4 milijonov dinarjev, Srbija pa samo 3.7 mil. dinarjev.

Te številke govore dovolj jasno in glasno, še jas
nejše hi se pokazala obremenitev Slovenije, ako bi se 
dognalo plačilo carine, trošarine, taks in monopolskih 
•pristojbin v Sloveniji. Te številke M morale biti glasen 
in jasen opomin delegaciji ministrstva financ v Ljub* 
Ijani in davčnim oblastvom, osobito davčnemu oblast - 
vu v Slov. Gradcu, da prenehajo z nadaljnim navi
janjem davčnega vijaka. Ako te številke nič ne zaležejo, 
naj gospod delegat z referenti v posameznih davčnih 
oblast v ih upošteva gospodarsko krizo, gospodarski za
stoj, naraščajočo brezposelnost, ki se zrcali v brezbroj- 
IIih konkurzih, prisilnih poravnavah, omejitvah ozir.

'  ustavitvah raznih obratov, v tisočih in tisočih rubežu i 
po večini radi tega, ker davkoplačevalec, ne more pia-« 
rati pretiranih davkov. G. delegat in «gg. referenti ne.po
mislijo, da je vsled dviga valute cena živini in lesti 
padla za približno 50 odstotkov, da ima na tisoče kmetov 
pri reji volov milijonske izgube, da je skoro leto dni bil 
popolen zastoj v trgovini z lesom in živino, da trpi Slo
venija vsled vinske krize. Dolžnost finančnega delegata 
je, da nemudoma zahteva poročila od posameznih dav
karij, koliko znaša število rubežen radi nezmožnosti 
plačila davkov in potem bo menda uvidel, da so naši 
protesti upravičeni. G. delegat naj stopi med ljudstvo 
brez razlike strank in stanov in zvedel bo, da propade 

« kmet, obrtnik in trgovec, ako bo še dve leti tako rigo
rozno navijal davčni vijak! — Ukrepi finančnega dele
gata, da se ustavijo vsi dopusti davčnih uradnikov in 
izplačila obč. in okrajnih dokladi, katere so davkoplače
valci že vplačali, so nezakoniti in nerazumljivi za one
ga, ki le malo pozna — obupne gospodarske razmere v 
Sloveniji. Ali hoče slovenski uradnik iz osebnih ambi
ci joznih razlogov ali iz maščevalnosti spraviti na rob 
propada gospodarske sloje v Sloveniji, se začudeno 

• vprašujejo davkoplačevalci, katerih niso nikdar nem
ški davčni referenti tako pritiskali, kakor store to se* 
daj — slovenski sinovi. Ali ni značilno, da mora hrvat
ski listi ožigosati pretirano obdačenje Slovenije? (»Ju
tarnji lisi« — vladni list — 22. septembra 1925.) ,

-k 5. Krivci teh obupnih razmer.I , ‘
Da leži mnogo krivde na delegaciji in uradnikih 

pri. davčnih oblastvih, potrjuje celo »Jutro« v članku 
z dne 10. septembra, v katerem graja »natančnost, ri
goroznost davčnega uradništva, službeno prenapetost, 
štreberstvo, pomanjkanje potrebne širokogrudnosti«, 
graja pretnje delegacije in ugotavlja, da so to pretira
vanja, ki so obsojanja vredna. Pribili treba, da so v 
zadnjem času gg, uradniki, ki odmerjajo davke, slepi 
«in gluhi za razne pojave v gospodarskem življenju, da 
ne vidijo, da lezejo posamezni stanovi v dolgove, da ne 
pomislijo, kaj bo prihodnje leto in naprej, ako letos 
popolnoma oskubejo davkoplačevalca. Gg. naj presodi
jo,, ali je v interesu države, ali je v interesu gospodarskih \

slojev, da se mora davkoplačevalec v svrha plačila 
pretiranih davkov zadolževati, presodijo naj, kako dol
go more to iti in — kak.bo konec! —

Davčna preobremenitev Slovenije je posledica pred 
pisov pri nas veljavnega davčnega sistema in davčne 
uprave, podlago daje državni proračun, ki nalaga Slo
veniji v primeri z drugimi pokrajinami — prevelika 
bremena.

Mnogo pritožb glede dohodnine n. pr. bi izostalo, 
ako bi cenilne komisije pokazale več (odločnosti in 
stvarnega dela, ako bi se finančna uprava ne posluže
vala zaupnikov (špieeljnov), ki dajejo mnogokrat iz 
nepoznanja razmer ali zavisti ali osebnega sovraštva 
davčnim oblastem pismena ali ustmena pojasnila, ki da
leko ne odgovarjajo resničnim razmeram. Omeniti tre
ba tudi, da podajo mnogokrat davkoplačevalci, kateri 
gredo k davčnemu oblastvu bodisi na uradni poziv, 
bodisi iz lastnega nagiba, da dosežejo znižanje davkov, 
nehote v razgovoru o svojih sosedih ali soobčanih po
jasnila o njih dohodkih, ki so znatno pretirana.

6. Naše stališče,
Zahtevamo odločno, da se čimprej izvede izena

čenje davkov v celi državi v smislu določb ustave. Da 
bo izenačenje stvarno in resnično, treba v celi državi 
uvesti kataster in izenačiti davčno administracijo.

Novi davčni sistem mora biti praktičen, pravičen, 
ne sme se samo ozirati na fiskalne interese, temveč mo
ra pri odmeri davkov ščititi i davkoplačevalce, varovali 
njih eksistenco.

Glede posameznih, vrst davka zahtevamo: 
a) pri dohodnini naj se uvažujejo bremena in oseb

ne razmere davkoplačevalcev, naj se določi dovolj viso
ki eksistenčni minimum, ker minimum 5000 D ne od^. 
govarja gospodarskim razmeram z ozirom na deval
vacijo denarja, kronska lestvica naj se spremeni v di
narsko;

h) hišno-najmarinski davek naj se izenači v celi 
državi in znaša največ 10 odstotkov najemnine;

c) 2 odstotni davek na ročne delavce se naj ukine; 
č) zakon o taksah se naj temeljito predela in uva- 

žuje zahteve gospodarskih krogov.
Državni pr.oračun-za leto 1926/27 pride v kratkem 

v razpravo v narodni skupščini. 'Pri tej priliki se bomo 
i v finančnem odboru i v plenumu narodne skupščine 
same «zavzeli za davkoplačevalce v Sloveniji, kateri ne 
zmorejo neznosnih bremen in zahtevali, da se ozirom na 
grozeč propad gospodarskih slojev v Sloveniji obdačenje 
prilagodi plačilni zmožnosti davkoplačevalcev. Vsa 
teoretična sklicevanja na besedilo zakona (avstrijskega) 
so brezpredmetna pri nezdravih, nestalnih gospodarskih 
razmerah, ko kurz dinarja ne odgovarja njegovi not
ranji kupovni moči,

Politične beležke.
Pred začetkom politične sezone. Radikalski prvaki 

so trdovratno molčali glede političnega položaja in tudi 
iz glavnih radikalskih listov se ne da ničesar doznati. 
Zanimivo pa razpravlja o položaju »(Politički Glasnik«, 
list, ki se je mnogo trudil za sedanjo vladno zvezo in ki 
ima za seboj izvenparlamentarne politike — tudi ge
nerale— in nekaj radikalov, ki pa hočejo ostati anonim
ni. Ta list je v zadnjem času začel Pašiču pripisovati 
razne težave in neugodnosti sedanje vladne zveze. Trdi 
se, da je Pašič smatral za potrebno, da nekateri beograj
ski listi naglasijo, da on ni podpisal sporazuma. Se
stanku« Radiča s Pašičem se je pripisoval velik pomen. 
Pričakovalo se je, da bo ob tej priliki prišlo do obšir
nega razgovora in do popolnega soglasja glede daljne
ga razvoja politike sporazuma. Pašič je pa tudi tokrat 
razočaral vse, ki so kaj takega pričakovali in mnogo 
delali za sporazum. Stari državnik, ki toliko pazi na 
svojo avtoriteto, se tudi takrat ni hotel razjasniti z Ra
dičem, ampak se je rajše omejil, na suhoparno pripo
vedovanje o preteklosti, odlagajoč razprave o vseh« naj
važnejših vprašanjih za pozneje, To je izzvalo vznemir
jenost v političnih krogih. Ker se Pašič ni spustil v po
litične govore in posvetovanja z Radičem, je sporazumu 
nasprotna radikalna skupina takoj začela z živahno 
agitacijo. Nekateri iz te skupine so celo sklenili na za
upnem sestanku, naj se čimprej osnuje list, ki bi kri
tiziral sedanjo politiko. Ta list bo nosil ime »Pašič«, 
kar bi bila originalna in popolnoma nova stvar v zgo
dovini našega novinarstva. Ob drugi priliki opisuje 
»Politički Glasnik« odnošaje in struje v radikalni stran
ki. Najprej trdi, da je radikalna stranka sestavljena iz 
raznih skupin, ki so vezane z avtoriteto strankinega še
fa, a predstavljajo v pogledu na socialna in «državna 
vprašanja v podrobnostih kakor tudi v splošnih črtah 
najrazličnejša mnenja. V glavnem so tri skupine: ena, 
ki je trdno odločena nadaljevati politiko sporazuma, 
druga, ki gleda na dogodke s sumom in smatra politiko 
sporazuma za taktično potezo in tretja, ki se brani Ra
diča na vse kriplje ter posebno povdarja seljaško vpra
šanje, da bi obvarovala Srbijo pred Radičevo seljaško 
demagogijo.—Igr

Radikali o samostojnih demokratih. Glavno radi- 
kalsko glasilo »Samouprava« očita g. Pribičeviču brez
obzirnost in neprevidnost, rekoč: »Vse mostove zažiga 
za seboj in uničuje za seboj vsako možnost umika za 
slučaj, da ga uspeh politike sporazuma prisili na umik. 
Za tako eventualnost pa ima mnogo verjetnosti. Gosp. 
Pribičevič na svojih shodih hvali svoje uspehe, žali in 
izziva, postaja demagoški in se ne boji niti tega, če bi 
razvnel plemenske strasti. Smatram, da je brez
miselno, če resna stranka brez vsakih programatičnih 
potreb vodi boj proti gibanju, ki ga je ogromna večina 
naroda odobrila in ki po mnenju vseh naših prijateljev 
v tujini .mora prinesti naši državi in našemu narodu 
ogromno korist. S takim delom povečuje gospod Pribi
čevič in njegova stranka samo falango onih, ki nočejo 
miru v naši državi in njene konsolidacije.» — »Vreme« 
pa piše o dobi vladne koalicije med radikali in samo
stojnimi demokrati ter pravi med drugim: »Državna 
služba v teh (samostojno-demokratskih) resorih je bila 
monopol pristašev gospoda Pribičeviča in orden Sv. Sa
ve je že poslal njihov strankarski znak.« — tgr

Radič in delavstvo. V svoji novi politiki se je Radič 
že ponovno izrazil najbrezobzirnejše proti delavstvu. V 
Zagrebu je enkrat govoril o seljaštvu, o »mali buržo
aziji«, o delavstvu in inteligenci. Govoril je lako, kakor 

nore le nekdo govoriti, ki predstavlja lip najzagri- 
zenejšega »touržuja«. Drugič je zopet primerjal vse sta
nove s prsli roke, a je tudi tokrat ponovil, da so delavci 
preveč nemirni in 'borbeni, dočim je seljak pravi »miro
tvorac«, ker gleda samo v zemljo in čaka, kaj bo iz nje 
zrastlo. Radič je mislil gotovo pri tem na one seljake, 
ki orjejo z lesenim plugom in verjamejo svojim izko
riščevalcem, da jc taka zaostalost nekaj dobrega in s.ta- 
roslavnega. Mislil je gotovo tudi na one seljake, ki ne 
opazijo, kako naravnost knežje živi ter ga še vedno ima
jo za voditelja in rešnika. Toliko pameten je Radič še 
vedno, četudi je novinarjem Male antante v Ženevi iz
javil, da je bil sedem let nor, da ve in vidi, kako so ga 
delavci spoznali in kako obračajo ogorčeni hrbet nje
govi no\Ji politiki. Dopisniku beograjskega »Trgovinske
ga Glasnika« je še izjavil, da je odločno in načelno proti 
osemurnemu delavniku. V zadnjem svojem »Domu« pa 
opisuje svoj razgovor z ravnateljem mednarodnega bi
roja dela Thomasom ter pravi med drugim: »Predsed
nik HSS je razložil ravnatelju Thomasu socialni značaj 
narodnega sporazuma med' Hrvati in Srbi ter je še po
sebno naglasil, da niti radikalna, niti njegova stranke 
ne potrebujeta delavskih glasov.« — Ob teh Radičevih 
izjavah so pač brezplodni in smešni vsi naklepi in na
pori bivših samostojnežev, nuiičeveev.na Štajerskem in 
kran jskih Prepeluhov ih republikancev; ki (v svojem listu 
»Kmetski list« agitirajo za »zvezo-delavcev« pod okri
ljem in v okviru takozvane zveze kmetskega ljudstva, 
ki prikriva vse zaslepljene in plačane zagovornike vlad
ne zveze, ki po izjavi Radiča' ne potrebuje delavskih 
glasov. — tgr

Radič in rumunski bojarji. Ravno pred enim letom 
je še Radič silno grmel proti rumunski plemiški, (bojar- 
ski) veleposestniški in velepodj.etniški vladi ler si je 
ravno pred enim letom še posebno prizadeval, da je 
pripravil romunskega opozicijonalca, voditelja rumun- 
skih kmelov dr. Lupu, ki je" še danes v najostrejši opo
ziciji proti sedanji rumunski vladi, do tega, da je pri
sostvoval njegovemu shodu v Vrpolju. Dr. Lupu se je 
končno le odzval in Radič ga je z vznešenimi besedami 
predstavljal 'kol zastopnika rumunskih Seljakov, s ka
terimi bo treba napraviti najtrdnejšo zvezo proti »ne
poštenim in nasilnim gosposkim vladam«, zlasti pa 
proti Pašiču v Beogradu in Bratianu v Bukarešti. Se-' 
daj, ko isti rumunski režim uprizarja najhujši škandal 
20. stoletja s krvoločnim procesom proti več sto kme
tom, ko predsednik te režimske »justice« izjavlja, da 
sta bič in bikovka vzgojna sredstva za kmete in ko 
prvaki znanstvenega, umetniškega in človekoljubnega 
evropskega sveta pišejo plamteče proteste proti temu 
nasilju, je pa Radič v svoji novi — po lastni izjavi pa
metni in pravi politiki — naenkrat vzljubil rumunske 
režimovce. V Ženevi so rumunski delegati napravili 
neko rumunsko razstavo in Radič piše sedaj v svojem 
»Domu«, da je 'bila la razstava prava »proslava seljaške 
politike« in da so rumunski delegati držali najlepše go
vore v »pravem seljaškem duhu.« Rumunske režimske 
prijatelje, ki jih je spoznal v svoji novi »pametni« po
litiki proslavlja končno še takole ter tudi prav značilno 
razodeva, kako se je znašel z njimi:*»Predsednika HSS 
je pozdravila romunska delega'cija posebno prisrčno, 
ko je prišel na razstavo. To pa zato, ker se je malo po
prej ž njim spoznala na skupnem obedu, kjer se je 
predsednik z dr. Krnjevičem ler s svojo in dr. Krajevi- 
éevo soprogo počutil v resnici prav, kakor doma. Nje
gova in Krnjevičeva gospa sta pregledali s posebno po
zornostjo rumunske seljaške vezenine, na katerih se vi
di lako močen vpliv Slovanov južnih kakor ludi za
padnih.« — Torej Radičevo dobro razpoloženje pri po
jedini z rumunsko gospodo in interes njegove soproge; 
za vezenine, ki so jih napravili rumunski seljaki, so po
vod Radičevega prijateljstva z romunskimi režimovci.



Bogzna, kaj je predsednik krvave bolgarske vlade Član
kov pobral umorjenim bolgarskim seljakom ter prinesel 
v Ženevo, da se je Radič tudi z njim spoprijazjiil ter ob 
neki priliki izjavil, da so bile besede tega človeka vred
ne »mnoge in težke vreče cekinov«. Slovenci imamo 
prislovico: »Povej s kom se družiš in povem ti kdo si«. 
Če imajo Hrvati podoben pregovor, ne vemo, upamo 
pa, da bodo dosedanji Radičevi pristaši znali oceniti 
Radiča po njegovih novih tako srčnih in velikih pri
jateljih. — tgr

Koliko premiere drugi R v RR vladi. Radičev »Dom« 
ki si še vedno lasti naziv »Glavno glasilo hrvatske 
seljaške politike«, je udarjen s hudo blebetavostjp in 
nam razkriva nehote v prav žarki luči odnošaje med 
vladnimi zavezniki. V neki notici se opisuje agitacija 
Radičevih poslancev v srednji Dalmaciji. Ko se pripo
veduje, kako narod »enodušno in navdušeno« pozdrav
lja predsednika Radiča, se pa pristavlja: »Tega pa niti 
malo ne razume splitski veliki župan Perovič s svojimi 
vsiljenimi batinaškimi komisarji in glavarji, ki niso 
samo pod obznano preganjali seljaški narod kot divjo 
zverino, ampak tudi sedaj dan na dan napadajo narod, 
grozeč mu z globami, zapori in drugimi preganjanji. 
Vsa ta nasilja pa še bolj slrnujejo vrste seljaškega 
ljudstva.« — Veliki župan Perovič je radikal in kakor 
je znano, so si radičevci že dovolj prizadevali, da bi ga 
odstranili ter zamenjali če že ne s svojim človekom, pa 
vsaj s kakim drugim radikalom, ki bi bil voljan obzir- 
nejše postopati. O premestitvi svojega Peroviča pa noče
jo radikali ničesar slišati in so vse radičevske prošnje 
in intervencije brezuspešne. Veliki župan se obnaša 
sedaj ravno tako, kakor se je obnašal pod PP vlado. Ob 
teh dejstvih in o prej doslovno navedenem poročilu 
glavnega radičevskega glasila morajo biti vsakemu člo
veku jasni odnošaji med RR vladnimi zavezniki, ki se 
dajo označiti s popolnim neuspehom in s popolno brez- 
veljavnostjo Radičeve stranke in njegove nove poli
tike. — tgr

Po svetu
Snovanje protiruske zveze. Med javnimi razpravami 

v Ženevi se je zakulisami mnogo delalo po prizadeva
nju rumunskega zunanjega ministra Duca za zvezo 
proti Rusiji. Javno je ta minister Sicer večkrat izjavil, 
da so odnošaji med Rusijo in Rumunijo normalni in 
da postajajo celo vedno boljši, na samem je pa zastop
nikom vseh drugih držav neprestano zatrjeval, da pri
pravlja Rusija napad na Rumunijo, da se je zadnji čas 
v Romuniji razvila silna ruska agitacija in da je neob- 

. hodna potreba in dolžnost pomagati Rumuniji, da se 
brani pred Rusijo. Rumunski minister je pa nasvetu 
angleškega ministra in zastopnika Chamberlaina stopil 
tudi v stike z zastopniki Avstrije in Ogrske. Angleški 
minister je rumunskemu izjavil, da Anglija sama ne 
more dati nobenega varstva, da bi bilo pa dobro, če bi 
Rumunija pritegnila čim več držav k defenzivni proti- 
ruskii zvezi. Kaj je francoski minister odvrnil, ni znano. 
Rumunski minister Duca je po raznih posvetovanjih 
stavil Avstriji in Ogrski ponudbo, naj bi se proti go
tovi koncesiji zagotovila popolna nevtralnost in pre
voz romunskih čet in vojnega materijala v slučaju 
spopada z Rusijo. Ogrska naj bi se še posebej zavezala, 
da ne bo prekoračila rumunske meje, če bi Rusi vdrli v 
Rumunijo. Avstrijci še niso odgovorili na rumunske 
želje in predloge; glede Ogrske pa sploh ni ničesar zna
nega. — Kakor že od nekdaj v vojni politiki in stari 
diplomaciji, se pri snovanju vojnih zvez ob poudar
janju defenzivnega značaja in namena ne sme misliti 
na obrambo in na obrambne namerne, ker se defenziva 
icesto pretvori v ofenzivo in oni, ki so se prvotno hoteli 
samo braniti, začnejo ob prvi priliki tudi napadati. 
Rumunija hoče na vsak način zaveznike in zvezo proti 
Rusiji in ta zveza bi se udejstvila, kakor bi pač kazalo. 
Ko je Radič v obeta svojih govorih napol zagovarjal 
rusko stališče (glede Armenije in glede ruskih begun
cev), je to gotovo samo manever in se gotovo samo na' 
videzno in nalašč po nekaterih listih piše o priprav
ljanju zbližanja medi Rusijo in Jugoslavijo, da bi se 
prikrili dogovori z Rumunijo glede protiruske zveze, tgr

Rumuska sramota 20. veka. Pred dobrim letom je 
po nekaterih besarabskih krajih ogorčenje strahovito 
tlačenega kmetskega prebivalstva privedlo do manjših 
izgredov in spopadov z vladnimi eksekutivnimi orga
ni, kar je pa vlada predstavila svetu kol velikansko in 
silno nevarno ustajo. Okrog 500 kmetov in kmetic je 
bilo takoj zaprtih, mnogo ljudi je bilo na licu mesta po
bitih, sedaj je pa začel vojno-sodni proces proti 386 
obtožencem obojnega spola v Kišinevu. Mnogo areti
rancev je v teku leta pomrlo v zaporih — po znanih 
lastnostih rumunske posebne policije, imenovane si- 
guranca, se da sjdepati, da so bili umorjeni ali pa da so 
umrli vsled strašnega mučenja. Vladna poročila seve
da pravijo, da je mnogo aretirancev uteklo. Ta vojaško- 
sodnijski politični proces je najhujši zasmeh pravo- 
sodstva. Zagovorniki obtožencev smejo samo med raz
pravo pregledovati obtožilne spise. Nad 300 najugled
nejših francoskih pisateljev in človekoljubov je razpos
lalo po svetu sledeči protest: Poučeni smo, da pride 386 
kmetov in kmetic, obdolženih, da so se v septembru 
lanskega leta udeležili vstaje na jugu Besarabije, pred 
vojno sodišče v Kišinevu. Če ne bi bilo ničesar drugega 
ko veliko število obtožencev, bi že bila naša pozornost 
upravičena. Toda zadnje vesti, ki smo jih prejeli, so 
izpremenile našo radovednost v strahovito skrb. Ali je 
res mogoče, da ni teh 386 obtožencev nič drugega kot 
daritveno jagnje za vstajo, ki je bila uprizorjena ravno 
od onih, ki upravljajo danes Besarabijo v imenu Rumu-

nije? Ali naj bo v resnici res, kar je izjavil poslanec M. 
Jacobescu s tribune rumunskega parlamenta, da je bilo 
13 obtožencev brez vsake spdne preiskave umorjenih? 

i Ali je res mogoče, da se ne dopušča obtožencem obče- 
\ vanje z njihovimi zagovorniki in da ni nobenemu tu- 
I ali inzomeskemu časnikarju dovoljeno, da stopi na tla 
! Besarabije? Ali je v resnici res, da so bili rumunski čas

nikarji prisiljeni obrniti se na na svojo stanovsko or
ganizacijo, da je protestirala proti temu posilstvu nji
hovih pravic?

Ali je res mogoče, da je bil nadporočnik Mararescu, 
ki je obtožen, da je izvršil več ko 13 političnih umorov, 
izpuščen na svobodo, ne da bi se proti njemu uvedlo 
kakršnokoli postopanje? Kar vemo iz vesti, ki so bile v 
večini listov objavljene lanskega oktobra je, da je bila 
vstaja, ki se je pričela v Nikolajevih, provocirana od 
krajevnih žandar jev, ki so ob belem dnevu in sredi trga 
ustrelili kmeta, ki je prišel na sejem, da proda svoje 
pridelke in ki jih ni hotel darovati žandarjem. Mi ve
mo nadalje, da je vsled splošnega in pravičnega ogor-

Ičenja, ki je nastalo vsled tega umora med na trgu zbra
nimi kmeti, bila vsa vas Nikolajevna in pet drugih vasi 
od artilerije obkrožena in zravnana z zemljo, da je v 
trgu Tatar-Bunar, ki je bil istočasno na več mestih po
žgan, 78 hiš pogorelo do tal, 89 kmetov bilo na trgu pred 
cerkvijo ubitih in drugih 200 postreljenih po ulicah. 
Ravno lako vemo iz triumfalnih novic po časopisih, da 
je v par dneh padlo 2000 kmetov kot žrtev nasilnih od
redb in da je bil ves okraj v velikosti šestdeset kvadrat
nih kilometrov spremenjen v pokopališče. Ali ta gro
zodejstva še ne zadostujejo? Ali je potrebno, da bo mu
čenih še 386 mož, žen in otrok? Ali je res absolutno po
trebno, da se postopa s temi nedolžnimi političnimi are
tiranci, kakor s prostaškimi zločinci in da se jih izro
ča v roke vojaške justice, ki izreka svoje razsodbe le 
po čustvu sovraštva? Globoko vznemirjeni in bolestno 
pretreseni od teh dejstev se obračamo na rumunska ob- 
lastva s temi zahtevami: 1. Vseh 386 žrtev nasilja je 
takoj oprostiti. 2. Civilna justica naj stopi na mesto vo
jaške, da pridejo obtoženci v kontakt s svojimi zagovor
niki. 3. Proces naj se ne vrši za zidovi jetnišnice, da mo
rejo rumunski in tuji časnikarji svobodno prisostvovali 
razpravi. 4. Pravi krivci, to so načelniki civilne in vo
jaške uprave v Besarabiji, naj se pokličejo na odgovor
nost za tragične dogodke lanskega leta. Še nočemo za 
nobeno ceno verjeti da potrebuje demokratična Velika 
Rumunija za svojo varnost takih odredb, da je življenje 
vsakega državljana dnevno ogroženo in da bi obsedno 
stanje in posilstvo vseh svobodščin moglo trajno 
vzdržati. — Rumunski režim pa kljub temu nadaljuje 
z zasmehovanjem pravosodja in s svojim strašnim na
siljem. Ob začetku razprave je eden od; braniteljev po
ročal, da so prejšnjo noč vdrli v ječo obtožencev z bi- 
kovkami oboroženi oficirji in policaji ter da so vse jet
nike — tudi žene — strašno pretepali ter vsakemu za
grozili z najstrašnejšo smrtjo, če ne bi na razpravi iz
javil, da se »čuti krivega kot morilec in razbojnik.« — 
Na to strašno poročilo je predsednik sodišča neki pol
kovnik najprej izjavil, da ga prav nič ne briga, kar se 
godi V zaporih, potem je še pa cinično pristavil: »Bi- 
kovka in bič sta najboljša vzgojna sredstva za kmete«. 
Obtožencem se vidi, da so prenašali najstrašnejše muke. 
Vidi se jim, da si želijo naglo smrt kot rešitev. Ta proces 
je krona vseh zločinov rumunske sigurance in najhujša 
sramota 20. stoletja. Ko so rumunskega atašeja na Du
naju, nekega kneza ali princa vpraševali, kaj je na celi 
stvari, ko dvigajo sj-oj protest prvaki znanosti in umet
nosti, je odgovoril, kakor priobčuje »Neues Wiener 
Journal«, da izhajajo vsi protesti iz nepoučenosti in 
zapeljan ja. Zastopnik rumunske vlade trdi, da so obto
ženci boljševiški agenti ter vsi, k i se zanje zavzemajo, 
vede ali nevede »boljševiški zagovorniki«. Ta izjava je 
brezprimerna drznost proti najboljšim ljudem današ
njih dni in pravo kompromitiranje vseh, ki delajo se
danjemu rumunskemu režimu kakoršnekoli usluge, tgr.

Konfernca balkanskih držav. Turčija je stavila bal
kanskim državam predlog, da se sestanejo na konferen
co v Carigradu. Najvažnejše vprašanje, o katerem bi se 
razpravljalo na tej konferenci, bi bila varnostna pogod
ba za države na Balkanu.

Francija pfeiznava dolgove Ameriki. Francoski fin. 
minister Caillaux se mudi sedaj v Ameriki, da uredi 
vprašanje francoskih vojnih dolgov. Francija priznava 
vse ameriške zahteve v iznosu 2933 milijonov dolarjev. 
Kot rok za izplačilo zahteva Caillaux 62 let; v prvih pe
tih letih bi plačala Francija obroke po 25 milijonov, v 
naslednjih petih letih 30 milijonov, nato v sledečih 10 
letih 45 do 50 milijonov in končno zadnja leta obroke po 
80 milijonov dolarjev. Če bi še pa v tem času gospodar
sko stanje Francije poslabšalo, se morajo tudi obroki 
zmanjšati. Francoske predloge bo najbrž Amerika spre
jela, dasi zahtevajo gotovi krogi, da se določijo za iz
plačilo čim večji obroki.

Zmaga Francozov nad Druzi. V Siriji se je položaj 
spremenil v korist Francozov. S prihodom novih vo
jaških ojačenj se je posrečilo Druze parkrat premagati 
ter jih pognati v gore. Francozom se je posrečilo osvo
boditi tudi trdnjavo Sueido, katero šo Druzi toliko časa 
brezuspešno oblegali. S temi uspehi so Francozi pre-> 
prečili splošen upor v Siriji ter tako omejili nevarnost. 
Osamljene upornike bodo sedaj lahko koneuovel javno 
pokorili.

Pariški zrakopiovski alarm. Londonska konferenca 
je svojčas odredila, da smejo nad Nemčijo pluti samo 
zrakoplovi gotovega tipa, dočim je Nemčija odgovorna 
glede evidence vseh drugih. S tem se je hotelo prepre
čiti, da ne bi Nemčija na skrivaj izdelovala vojnih zra
koplovov. Ker gre preko Nemčije toliko zrakoplovnih 
linij, so Nemci dokazovali neumestnost te odredbe, a je

bilo vse zastonj. Nastaviti so morali posebne urade, k i 
pazijo na vsak zrakoplov ter zahtevajo od vseh pilotov, f 
naj se izkažejo, da dobijo tako zahtevano evidenco, 

j Preko južnozapadnega kota Nemčije pa vodi živahna 
J zrakoplovna linija' Pariz—Bagdad in francoski piloti 
! delajo navadno vse mogoče težave nemški evidenci, ka~
Ì tero je Francija sama tako odločno zahtevala. Nedavno 
! se je eden od francoskih zrakoplovov nad Holientalom 

ponesrečil, eden pilot je bil mrtev, drugi je pa ranjen v 
j bolnišnici v Freiburgu. Iz le nesreče so francoski naci- 
i onalistični listi dvignili silno gonjo proti Nemčiji. Iz

mišljujejo si celo, da je ranjeni pilot sedaj zaprt, ker se I 
ni mogel izkazati z zahtevanimi izkaznicami. Nemški 

- listi zavračajo vse to kot popolnoma izmišljeno in kot 
i zlobno pretvezo za netenje sovraštva ter ob tej priliki 1 
j’ tudi mnogo razmotrivajo o prej omenjenem nalogu 

londonske konference, tgr
Aretacije komunistov v Budimpešti. V Budimpešti 

je povzročila veliko razburjenje močna komunistična 
organizacija in aretacija bivšega komunističnega komi
sarja Rakoczyja in 45 komunistov, med lemi 5 žen. Ba
je je ta organizacija pripravljala s pomočjo Moskve 
atentate na Horthvja in ostale odlične prvake sedanjega 
režima na Madžarskem.

Iz Slovenije.
10. oktober — Koroški dan. Bratje in sestre! TO. okto

bra f. L obhajamo peto obletnico nesrečnega koroškega 
plebiscita. Dolžnost nas vseh je, da povzdignemo ta dan 
svoj glas po širni in lepi naši domovini ter povemo celemu 
svetu, da je Koroška Slovenija naša zemlja, naša posest, 
katero posedujejo naši rojaki. Ta sveta zemlja, kjer je tekla 
zibelka Slovenstva, mora biti združena s kraljevino Srbov, 
Hrvatov in Slovencev. To je naravna posledica in vsako 
drugo rešitev slovenskega koroškega vprašanja moramo 
enodušno in z vso odločnostjo odklanjati. Zato moramo 
10. oktobra t. 1. ponovno jn javno manifestirati za naše 
edinstvo z brati onstran Karavank in po vsej Jugoslaviji 
enoglasno zahtevati združitev s Slovenskim Korotanom. 
Bratje in sestre! Pozabite ta dan na vse malenkostne stran
karske 'diference in združite se z nami v misli na Koroške 
Slovence. — Jugoslovanska Matica.

Spremembe v kapucinski provinciji. Na mesto p. 
Hinka Putrih, ki je odšel iz samostana oo. kapucinov v 
Studencih pri Mariboru za gvardijana v Osijek, pride 
!z Osijeka p. Bonaventura Zaver. Za kapucinskega 
gvardijana v Ptuju je imenovan celjski pater Hieronim 
Streminger.

Usposobljenostni izpiti za osnovne šole pred izpra- 
ševalno komisijo v Mariboru (na drž. moškem učiteljir 
šču) sc pridno dne S. novembra t. 1. z j u t r a j  o b  o s m ih .  
(Pravilno opremljene prošnje za pripustitev k usposob- 
ijenostnemu izpitu naj se predlože po šolskem vodstvu 
pravočasno srezkemu šolskemu nadzorniku, da bodo 
najkasneje do 25. oktobra v rokah izpraševalne komisi
je. Kdor bi ne 'bil pripuščen, se bo pravočasno obvestil. 
Posebna vabila k izpitom se ne bodo pošiljala. — Pred
sednik.

Požar v Kamnici, Sinoči, okrog pol 12. ure po noči, 
je nastal požar v Kamniškem jarku pri posestniku 
Pölzlnu. Ogenj se je hitro razširil in preden je dospela 
kot prva na pomoč kamniška požarna hramba, je bila 
že cela hiša v plamenih. Za kamniško so kmalu še do
spele požarne hrambe iz Maribora in< Studencev, vendar 
ni bilo mogoče gorečega poslopja več rešiti. Škoda je ze
lo znatna. Zgorelo je precej perutnine in dve svinji.

Nihče ne bi verjel, da se še danes najdejo ljudje, ki no
čejo biti srečni. To pa je čisto resnična zgodba, ne namišlje
na kot drugi romani in povesti. Šel sem, okrog po naši mili 
domovini, ne morda iz razloga, da bi videl te divne kraje — 
te že davno poznam — ampak mene je gnala želja, videti 
ljudi, se poglobiti v njih duševno življenje. Nadel sem si 
nalogo, iskati ljudi po svetu, ki nočejo biti srečni. Ko sem 
ta svoj načrt razodel svojemu tovarišu, se je silno nasme
jal, rekoč: da ne bom našel nikogar na svetu, pa če grem 
celo v sredno afriško puščavo. Meneč, morda ima res moj 
tovariš prav, sem se malo zbal. tega pota, a trmast, kakor 
sem bil, sem se kljub temu napotil. Vsak bralec bo mislil, 
ko bere, isto kot moj tovariš. Ali jaz sem prišel čisto do 
drugih zaključkov, sam iznenađen. Korak za korakom sem' 
zadel na ljudi, ki nočejo biti srečni, le redki so, ki znajo 
svojo srečo ceniti. Najdejo se danes celo ljudje, ki nočejo 
za 10 D avto, konja s kočijo, ki ne marajo kompletno sobno 
upravo, fantje, ki ne marajo moško kolo za 10 D. Našel sem 
nadalje kmeta, ki noče niti slišati in kaj še le kupiti slamo
reznice, železnega pluga, brano za 10 D, gospodinje, ki so 
branile kupiti kuhinjsko opravo, 18 komadov kuhinjske 
aluminijeve posode, »Slovenske kuharice«, električni likal
nik, kuhinjsko tehtnico, kuhalnik, stroj za rezanje mesa, 
raznih servisov za 6 oseb po 10 D. Naletel sem tudi na take, 
ki nočejo ogledala, žensko uro z zapestnico, fini ženski dež
nik, 3 pare svilenih nogavic, volneni žemper, umetniško sli
ko Matere božje, Sienkievviczev roman: »Z ognjem in me‘ 
čem«, 1 par zlatih uhanov, eno veliko škatljo pismenega pa
pirja itd. itd. Videl sem ljudi, ki so se branili oktavke, fine
ga blaga za moško bleko, vrednega 1000 D, kupiti za 10 D. 
Marsikdo bo zmajal z glavo, češ, to je nemogoče, tako ner, 
spametnih ljudi vendar ni. Tudi jaz sem tako mislil, dokler 
se nisem prepričal, da je res tako. Vsakdo, ki ne kupi sreč
ko efektne loterije DPD v Ljubljani, ki jo dobiš po vseh va
seh in mestih Slovenije po raznih trafikah in trgovinah 
noče biti srečen. Srečka stane samo 10 D Zatorej kupi sreč
ko nemudoma in sreča bo na tvoji strani! ’

Naši poslanci pozor! Iz vrst upokojenih učiteljev smo 
prejeli: Avgusta meseca tega leta se je raznesla po neka
terih časnikih vest o upokojitvi učiteljev osnovnih šol, ki 
imajo 35 in več službenih let. Ta upokojitve je baje izvedena 
radi mnogih mladih učnih moči, ki so pravkar prišli iz 
učiteljišč in so brez službe. Cuduo in neumljivo se nam 
zdi, zakaj se upokojujejo kar povprek vsi omenjéni uči
telji, dasi so med njimi še nekateri fizično jako krepki, ki 
bi še sedaj lahko in kar je posebno za povdariti, radi dela
li, in bi brezdvomno vsled svoje mnogoletne prakse do
movini več koristili, nego se zamore to od mlađih, neizku-



Šenih pričakovati. Yrhntega je ito postopanje zdaj zelo ne
umestno, da nesocialno, ko se mečejo zaslužne učne moči, 
šolski upravitelji na cesto; v dobi občega pomanjkanja sta
novanj, se to res ne more drugače označiti. Pomisleka vred
no je to početje naše vlade tudi za to, ker ima za nas dav
koplačevalce, kateri smo v veliki večini kmetskega stanu,, 
jako bremenjevalne posledice, že itak zdihujemo pod tež
kim bremenom raznih neobhodno potrebnih ozir. neizogib
nih davkov. Zakaj se nam nalagajo tem potom še nova 
•bremena, ki bi še lahko izostala. Naši poslanci, naši bori- 
telji za splošni, osobito naš kmetski blagor, spregovorite 
tudi o tej dokaj važni zadevi na merodajnem mestu svojo 
besedo ter vplivajte in izposlujte tamkaj, da se pusti dela- 
zmožne in 'dela voljne učitelje še na svojih službenih me
stih in se jih reši križevega pota, ki ga imajo točasno pri 
skoraj sigurno brezuspešnem iskanju primernega stano
vanja. Več prizadetih učiteljev, pa tudi mi davkoplačevalci 
vam bomo hvaležni za to. S.

Razpis ustanov trgovca Antona Kolenca za dijake 
srednjih šol. Kuratorij ustanov trgovca Antona Kolenca v 
Celju razpisuje dijaške ustanove za dijake srednjih šol po 
nastopnih določilih: 1. Ta ustanova je namenjena dijakom 
gimnazije, trgovske šole, meščanske-šole ali drugih sred
njih šol v Celju. Sorodnikom gospoda Antona Kolenca pa 
se smejo te ustanove podeljevati tudi na takih šolah izven 
Celja. 2. Prednost pri prejemanju štipendij imajo v vsakem 
primeru taki pridni potrebni prosilci, ki so s pokojnim An 
tonom Kolencem, veletržeem v Celju, v sorodu ali, svaštvu, 
za njimi domačini iz gornjegrajskega okraja, sicer pa Slo
venci sploh brez ozira na spol. Za posamezne štipendije ni 
določena nobena svota, temveč kuratorij določa po vsako
kratnih razmerah in po stanju dohodkov iz glavnične imo 
vine višino posameznih nakloiiitev in osebe štipendistov.
S. Prošnjam je priložiti zadnje izpričevalo, pri prosilcih, ki 
se sklicujejo na sorodstvo ali svaštvo z zapustnikom ali na 
to, da so doma iz gornjegrajskega okraja, tudi listine, s ka
terimi dokažejo te svoje trditve (krstni list), rodbinski iz
kaz, potrdilo župnega ali občinskega urada itd.). Tudi je tre
ba v prošnjah navesti, kako dolgo že prosilec študira na do
tični šoli ali dotičnem zavodu in koliko časa bodo po vsej 
priliki trajale študije; nadalje je treba priložiti popis nje
govih osebnih razmer ter jih posvedočiti z uradno listino 
(ubožnim izpričevalom). Upoštevajo se samo pismene pro
šnje; osebna intervencija je brezpogojna izključena. Prošnje 
je vložiti izključno pismeno na naslov: Kuratorij ustanov 
trgovca Antona Kolenca v roke g. dr. Ernesta Kalana, od
vetnika v Celju, do dne. 10. oktobra 1925.

Dnevne novice.
Kaj kapa, glava, glava. _  »Hrvat« poroča, da si je 

minister Pavle Radič za cetinjske svečanosti dal črno
gorsko kapo na glavo, a je pozabil na to. da se s črno
gorsko kapo še ne dobi črnogorskih simpatij, črno- 

; gprci imajo sicer radi svojo narodno kapo, a kapa jim 
mi glavno, ampak ono, kar je — pod kapo. — Igr

Pribičeviičev povratek v Beograd. Prrbičevičeva za
grebška »Riječ« beleži, da se je te dni vrnil iz politične
ga potovanja v Beograd Pribičevič. Na beograjskem ko-' 
lodvoru So ga počakali orjunaši in ko je stopil iz vago
ina Svetozar, so ga ponesli omladinci na rokah iz postaje 
d o  njegovega stanovanja. Ta prenos SDS voditelja se 
{je doigral med navdušenimi vzkliki: Živijo Pribičevič 
in  dol z Radičem. Beograjski listi pa poročajo o povral- 

; itu: g. Pribičeviča objektivno tole: Na postaji ga je pri
čakovala peščica njegovih pristašev in to največ iz vrst 
«mladincev in par članov glavnega odbora, ki so mu 

> priredili take ovacije, da so napravile žalostno sliko, 
'J- sprejema Pribičeviča po dolgi odsotnosti. Omladinske 

naročene manifestacije za Pribičeviča so bile predmet 
pocestnih šal. In še neznatne ovacije so bile od Pribiče- 
vičevihi ljudi uprizorjene radi tega, da se prisili pozor- 
most na njegovo vrnitev. Manifestacije so bile tako ne- 

) znatne, da niti do pozdravnih govorov ni prišlo, ki so 
vendar po Beograda v sličnih slučajih več nego na 
dnevnem redu.

v Recept za popolni HR sporazum. »Beograjski Dnev
nik« daje tale recept za RR sporazum: Sedaj, ko se bosta 
vrnila iz inozemstva v Beograd Pašič in Radič, se bo 
končno rešila vladna kriza. Sporazum bo ostal, a to sa
mo pod pogojem, da Radič ne bo delal nobene razlike 
med Srbi in Hrvati, ampak da popolnoma prekine s 
hrvatskim nacionalizmom in seperatizmom. Radič mora 
pristati na to, da se mesto hrvatskih uradnikov name
stijo srbski in bi moralo celotno hrvatsko uradništvo 
romati v srbske kraje. Sporazum bi postal kri in meso 
torej, še le tedaj, ko bi se Hrvati odrekli narodnosti, ako 
ibi nehali biti Hrvati in bi pò celi Hrvatski zagospo
darili srbski uradniki. Ako bi se Radiču predložil 
omenjeni sporazumaški recept, bi ta gotovo pristal nanj, 
akoravno je nasvet za sporazum tako bedast, da je v 
praksi neizpet j iv!

Od 5 let ječe nja dva meseca zapora. Svoječasno smo 
/  poročali o komunističnem procesu v Beogradu, ko je 

bila delavka Mara Ljubišič obsojena na 5 let ječe, po 
zakonu o zaščiti države, ker je prinesla iz Zemuna v 
Beograd nekemu komunistu par komunističnih brošur. 
Apelacijsku sodišče je razsodbo razveljavilo ter. dolo
čilo za Ljubičič 2 meseca zapora, S tem je bila krivica, 
katero je sodišče zakrivilo nad nevedno delavko, po
pravljena.

Očeta so ubili. V hiši družine Luketič v Šapcih v 
Sremu se je te dni odigrala krvava drama. V družini je 
vladal nesporazum in prepir, ker se tašča in smeha nista 
razumeli. Vsled prepira so sklenili, da si bodo imetje 
razdelili. Delitev se je vršila v prisostvu župana. Ko je 
ta po končanem delu s svojimi funkcijonarji odšel, je 
nastal med člani družine zopet prepir, ki se je končal 
■krvavo. Sin starega Luketiča in njegova žena sta planila 
po očetu ter ga z lopato in koloni toliko časa obdelo
vala, da je umrl.

i Povečanje naše trgovske mornarice. Paroplovna 
družba »Progres« v Splitu je dobila te dni nov, 6100 ton

ski: parnik »Napredek«.. Parnik je izdelan: Neweastlu ,
v Angliji. Družba namerava v kratkem času nabaviti še 
5 takih parnikov.

Letalska razstava v Beogradu. Beograjski aeroklub 
priredi v oktobru razstavo letal. Razstavljeni bodo naj- 
starejši in najmodernejši tipi, od letala, ki je sodelovalo 
leta 1912 pri obleganju Skadra, pa do najmodernejših 

, kovinskih aparatov. Poleg razstave priredi klub tudi 
zračno telano.

Naročnike »Našega Dama« prosimo, da poravanjo za
ostalo naročnino za leto 1925 in nekaj zamudnikov še tudi,, 
zaostanek na članarini iz prejšnjih let. Ker je naročnina bi
la stavljena pod lastno ceno lista, je treba, da dobi uprava 
vsako paro naročnine. Prihodnji letnik »Našega Doma« bo 
ves preustrojen in izdatno izboljšan, na kar naročnike, ka.~ 
kor druge, že sedaj opozarjamo. Uprava »Našega Doma«,, 
Maribor, Aleksandrova cesta 6-1.

»Časopis za zgodovino in narodopisje.« Izdalo Zgo
dovinsko društvo v Mariboru. Urejuje prof. Fr. Kova
čič. XX. letnik, snopič 2. — Ta snopič,, ki zaključuje 20. 
letnik »Časopisa«, obsega sledeče razprave. 1. Dr. Metod 
Dolenc: Do kedaj so veljale »Gorske bukve« na Sloven
skem? (Sir. 113—119.) Dokazuje, da v Iliriji z 1. 1812., v 
slovenskih krajih z 1. 1848 in želi, da bi se v raznih ar
hivih zasledovale gorske pravde. 2. M. Ljubša: Razvoj 
lavantinskih župnij na levem bregu Drave od Jožefa II.. 
do danes (sir. 120—144). S tem sestavkom se zaključu
je njegova razprava o zgodovinskem razvoju sedanjih 
lavantinskih župnij na levem bregu Drave od njih po
četka, do sedanjega časa. 3. J. Kelemina: Nekaj o Dule- 
bih na Slovenskem (str. 144—154). Pisatelj se peča naj
prej z etimologijo besede Dulebi in dokazuje, da je Du- 
lebska knježevina obsegala primeroma nekdanji pra- 
župniji Slraden in Radgono na obeh straneh Mure. V 
dostavku še razpravlja o staroslovanskih kneštvih in 
navaja celo vrsto imen na Štajerskem in Koroškem, ki 
kažejo na kneževe dvore. 4. Prof, J. Glaser: Jurij Ver- 
dinek: Vsakdanji kruh (str. 154—160). Je literarno
zgodovinska študija 0 knjigi, ki je bila prvič izdana 
leta 1810. Izvestja prinašajo sledeče članke: J. Glaser, 
Ustanovitev Bralnega društva v Rušah (1865) (str. 160 
do 163) po takratnem kaplanu, pozneje župniku M. 
Vurzerjem z njegovim življenjepisom; dr. Franc Moho
rič: Pesniki in posluh (str, 163 do 166), posebej, ali je 
imel dr. Prešeren posluh; J. Kelemina: O starosloven
skem nosnem vokalu »e« (str. 166, 167); Fr. Kovačič: 
Starokrščanski spomenik pri Sv. Pavlu ob Voljski nad 
Celjem (str. 167). Urednik je potem spisal nekrolog o 
nekdanjem podpredsedniku f  dr, Antonu Medvedu (168 
do 171), na kar sledijo književna poročila. In sicer: 
Josef Strzygowski: Der vorromantisene Kirchenbau der 
Westslawen (Anton Bošiele; str. 172 do 175), M. Ljubša: 
Slovenske gorice (Dolar), Silvo Kranjec: Pregled zgo
dovine Srbov, Hrvatov in ‘Slovencev (K. Prijatelj, str. 
176); Zeitschrift des Hist. Vereines für Steiermark 20. 
letnik (str. 176—'178) in Blätter für Heimatkunde, Graz, 
(Ljubša; str. 178.) Koliko zgodovinskega in narodopis
nega gradiva je nakopičenega v 20 letnikih ČZN, bode 
pokazalo »Glavno kazalo za teh 20 letnikov časopisa, ki 
izide bržčas kot 1 snopič 21. letnika. Zasluži si veliko 
več razširjenja in podpore, kakor je je »Časopis« do se
daj imel. Zgodovinsko društvo pa lahko s ponosom ka
že nanj. '

Borza (Avala). Zürich (zaključni): Beograd 9.20, 
Pariz 24.52, London 25.10 in četrt, Newyork 518.10, Mi
lan 21.05, Prag 15.35, Wien 73, Budapest 0.00725, Berlin
123.20, Brüssel 22.65, Madrid 74.70, Amsterdam 208.30, 
Varšava 85, Bukarest 2.50, Sofija 3.80, Atene 7.46. — 
Zagreb devize: svobodni tečaji: Wien 7.93 do 7.93 in pol, 
Trst 228 do 228.50, London 273 en četrt do 273 en pol, 
Newyork 56.32 in pol do 56.35, Pariz 267 in pol do 268, 
Praga 167 do 167 in četrt, Zürich 1.089.

Iz Maribora.
PODPORE ZA RAZNA DRUŠTVA V MARIBOR- 

; SKEM OBČINSKEM SVETU.
Mariborski občinski svet je postavil v proračun za 

1. 1925 tudi zneske za podporo raznih 'društev, posebno 
mariborskih. Ta podpora se je društvom dajala vedno 
tako takrat, ko so Nemci vladali na magistratu kakor 
tudi zadnja tri leta, ko so na magistratu odločevali so
cialisti s svojim županom Grčarjem in Bahunom, ki zdaj 
najbolj kričijo zoper te podpore. Tudi proračun za leto 
1925 se je sestavil še pod vlado socialistov. In pod vlado 
socialistov, katere je komandiral takrat očka Bahun, so 
postavili v proračun za 1. 1925 razne zneske za mari
borska društva. Čudno, da zdaj g. Bahun zoper te pod
pore tako strastno nastopa, dasiravno je cela tri leta 
sam s svojimi socialisti delil take podpore, in jih dal 
postaviti v proračun tudi za leto 1925! Se pač vidi, da 
g. Bahun dela le za ulico, da je vse njegovo delovanje le 
navadna demagogija, s katero bi rad pomnožil svoje 
vrste. Zato si naroči za vsako občinsko sejo nekaj so
cialističnih kričačev za galerijo, da bi slišali Bahunove 
»modrosti« in jih nesli na cesto.

Občina, posebna mariborska ima dolžnost, da pod
pira izobraževalna in kulturna društva. Do leta 1918 je 
bil Maribor pod nemškim vodstvom. Nemški občinski 
svet je naravnost zatiral slovenski živelj. Otroci so se 
vzgajali samo v nemškem duhu, vzgojili so se za so
vražnike Slovencev. Slovenskim društvom so se delale 
od nemškega magistrata le težave in sitnosti, nemška in 
ponemčevalna društva pa so se podpirala na vse mo
goče načine. L. 1918 so sieer Nemci izgubili oblast v 
Mariboru, a nemški in nemškutarski duh še ni izginil. 
Dolžnost narodnih društev je, da podpirajo s svojim 
delom to, kar se je poprej desetletja pokvarila. Narodna

izobraževalna društva: morajo; mariborsko mladino» .pa 
tudi odrasle, kjer je to še mogoče, naučiti slovenskega 
narodnega mišljenja, dati morajo članom slovensko 
omiko in oliko. To je v Mariboru nujno potrebno. In. 
dolžnost občine je, da tu društvom pomaga, da društva 
podpira,, da morejo izvrševati svoje veliko narodno dol
žnost.. To je uvidela tudi sedanja večina na magistratu, 
zato je postavila v proračun za. L 1925 razne zneske za 
podporo mariborskih narodnih društev. Seveda socia
listom,. ki se bojijo narodnega mišljenja in narodne za
vesti med ljudstvom, to ni prav. Zato so socialisti toliko 
vpili in kričali, ko so se v zadnji občinski seji razdelile 
med razna društva v proračunu določene poapore.

Socialisti lažejo v »Volksstimci«, da je bil denar,, ki 
se je v zadnji občinski seji razdelil med razna društva 
kot podpora, določen za mestne reveže. Ta socialistična 
trditev je podla laž. Denar, ki so ga dobila društva, je 
bil v proračunu določen za društva in nikdar za mestne 
reveže. Podelil se je torej tistim, za katere je bil od za
četka določen. Tako je in nič drugače. Seveda »Volks
stimme« bo lagala naprej! Pa koristila ta laž socialistom 
ne bo, ker pametni ljudje socialističnim kričačem ne 
gredo več na limanice, ampak samo backi in kalini.

I Bahun(ov|a bahanja. »Volksstimme« poroča, da je 
Bahun v občinskem svetu rekel proti Narodnemu bloku: 
»Vi imate večino v občinskem svetu, mi socialisti pa 
imamo večino med volile M« Teh besed seveda Bahun v 
občinskem svetu ni govoril, pa v »Volksstimme« si' jih 
je dal natiskati, da je tako govoril. Sploh imajo Bahun- 
ovci navado, da po poročilih- »Volksstimme« veliko lepše 
govorijo, kakor pa v obe. svetu.. Pa recimo, da M, se bil 
Bahun res tako izrazil, kakor poroča njegov list, potem 
je bila to še večja baharija, kakor baharija žabe pred 
ogromnim volom. Če ima Bahun med voliki v Mari
boru res večino, zakaj pa li njegovi voliki. nišo spravili 
na magistrat socialistične večine, ampak so poslali tje 
le štiri »mandeke«. Bahun že štiri leta grozi s svojo 
ogromno socialistično večino v Mariboru, ko pa pride 
do volitev, je Rakunovih pristašev vedno manj. Ba
hun, k  malo manj bahanje, pa temveč pozitivnega 
dela!

Kako Bahun zida hiše! Bahun pri vsaki priliki v 
obč. svetu govori, da občina nič ne zida, da ne skrbi za 
stanovanja itd. Takih govorov, ki so drag drugemu či
sto enaki, je imel že nebroj v obč. svetu. Tudi v zadnji 
obč. seji je začel goniti to »staro lajno«. Dobro ga je za- 

' vrnil obč. svetnik dr. Jerovšek, rekoč: \ i ,  g. Bahun, 
vedno gonite tukaj eno in isto »lajno«, da večina v obfi. 
svetu ne zida hiš. Vprašam Vas, zakaj pa Vi niste zi
dali, ko ste imeli zadnja tri leta v tem zastopa odločil
no beseda in svojega župana? Prejšnji obč. svet Vam je 
dal kredita petstotisoč švicarskih frankov za nove hiše. 
Farbali ste nas dalje, da je mestu zagotovljenih pri h i
potekarni banki 5 milijonov dinarjev za stanovanjske 
hiše in obč. svet Vam je dovolil tudi ta kredit. Zakaj; 
pa potem niste pokazali svoje spretnosti v zidanju hiš, 
ko ste imeli dovoljenih toliko kreditov v ta namen? Se 
pač vidi, da vi socialisti znate zidati le z  jezikom, da 
farbate svoje pristaše, v resnici pa nište storili še niče
sar.« In gospod Bahun je obmolknil. Čez en mesec pa bo 
zopet zajahal svoje staro »kljuse« o zidanju, da hi z 
njim ujel kakega kalina za svojo stranko. »Pa kaj, ko» v. 
Mariboru ni več kalinov, ki bi šli na Bahunove limani
ce., ' ' ■

V proslavo tisočletnice kronanja kralja Tomislava 
priredi Zgodovinsko društvo v Mariboru svečano aka
demijo dne 4. oktobra ob 10. uri dopoldne v dvorani 
mestnega kina (gledališko poslopje). Slavnostno preda
vanje bo imel g. dr. Aleksander Nagy, vladni svetnik v 
državnem arhivu v Zagrebu. Predavanje bodo pojasnje--. 
vale mnoge skioptične slike iz dobe Tomislavove. Vstop 
je prost.

Iz pevskega zboru Glasbene Matice. Prejeli smo: 
Na pevski zbor Glasbene Matice se je obrnilo v zadnjem 
času toliko društev s prošnjami za sodelovanje, da zbor 
nikakor ni v stanu vsem ugoditi, ker bi moral potem 
kratkomalo opustiti svoj lastni program ter vaditi samo 
za nastope pri raznih prireditvah. Tekom prvega deset- 
dnevja oktobra n. pr. naj bi zbor nastopil kar na sed
mih prireditvah, kar je seveda popolnoma izključeno, 
ter je bil odbor primoran prošnje kar po vrsti odklanja
ti. Kakor hitro nastopi novi dirident svoje mesto, bo 
začel zbor študirati že pripravljeno svetovnoznano delo 
»Letni časi« od Haydna, kar.bode njegove sile popolno
ma absorbiralo. Da ne bode kakega nesoglasja ali, celo 
zamere, prosi zbor tem potom vsa društva, katera re- 
flektirajo na pevske točke, da se ne obračajo na matični 
zbor, ker bo v največ slučajih isti primoran dati nega
tiven odgovor. Glasbena Matica se dobro zaveda svoje 
narodne in kulturne misije ter radevolje sodeluje na ta
kih prireditvah, v prvi vrsti pa je njena dolžnost, da kot 
prva glasbena institucija v mariborski oblasti posveča 
svoje moči resni koneetrni glasbi, kar naj društva bla
gohotno upoštevajo. Ker je v Mariboru poleg Matice še 
pet drugih prav dobrih zborov, ki niso tako strogo ve
zani na svoj program, svetujemo društvom, da se obra
čajo tudi na te zbore, ki bodo tozadevnim prošnjam lažje 
ugodili kot Glasbena Matica.

»Užitkarji«, žaloigra v 3. dejanjih. Spisal Alojzij 
Remec. Po prekrasno slovensko igro uprizori Ljudski 
oder v Mariboru v nedeljo, dne 4. oktobra t. 1. ob pol 8. 
uri zvečer na gledališkem odru v palači Zadružne go
spodarske banke. Vsebina igre je prav pristno sloven
ska in zajeta iz naroda ter nam slika žalostno poglavje 
iz življenja naših užitkar jev. Potek igre je zanimiv in 
napet. Igra je v režiji gospoda Dragorada. — Cene vstop
nicam so: sedeži po 10, 7, 5 D, stojišča 3 D. Vstopnice se 
bodo dobile tudi v predprodaji in pri članstvu Ljud
skega odra. Vsakdo naj pride ter si ogleda to prvo upri-
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Moritev Ljudskega odra. Prijatelji pridite in povabile še 
svoje znance!

Nova kavarna v Mariboru. Včeraj je bila olvorjena 
nova ljudska kavarna na Aleksandrovi cesti v novi hiši 
poleg palače Zadružne gospodarske banke. Kavarna \se 
nahaja v pritličnih, moderno urejenih lokalih. Lastnica 
kavarne je gospodična Anica Spalzek, sestra gostilničar
ja »pri grozdu«.

Samomor pri Treh ribnikih. Včeraj se je skušala 
vzeti življenje pri Treh ribnikih 24 letna Marija Kuko
vič iz Doberne pri Celju. Našli so jo nezavestno v čolnu. 
Vzrok samomora je bržkone ljubezen.

Knjižnica Prosvetne zveze v Mariboru, ki posluje v pa
lači Zadružne gospodarske banke v I. nadstropju, je razen 
nedelj in praznikov dnevno odprta o d 9. do 12. ure in od 
3. do pol 7. ure. Založena je z vsem dobrim čtivom najno
vejšega kakor tudi starejšega datuma. Na razpolago ima 
knjige v slovenskem, srbohrvatskem, češkem, poljskem, 
nemškem, francoskem in angleškem jeziku. Pristojbina za 
izposojene knjige je prav malenkostna. Knjige se izposojajo 
vsakemu.

Priporočamo »Ljudske knjižnice« v Jugoslovanski 
knjigarni v Ljubljani. 17 predvojnih zvezkov po nizkih 
cenah ter nova ilustrirana zvezka: 19. zv.: Kazan, volčji 
pes, br. 18 D, vez. 30 D; 20. zv.: Kralj gora, br. 18 D, vez. 
30 D. — Kol.

Vinska trgatev, ki jo priredi pevsko društvo Luna, se 
vrši, kakor smo že poročali, dne 3. oktobra pri Kramber
gerju v Krčevini začetkom ob 19. uri. Pevski zbor nastopi 
% večjim številom dobro naštudiranih pesmi. Številni obisk 
daje novo moč in pobudo.

L I S T E K ,

Mali svet naših očetov
Homan v treh delih. Spisal Antonio Fogaxsauro.

Prevod iz italijanščine.
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Najbolj zlobno se je pa govorilo precej daleč od 
Valsolde, v dvorani palače Maironi v Brescii. Deset dni 
po preiskavi je izstopil pred Maironijevo hišo vitez 
Greisberg di S. Giuština z voza c. kr. delegata v Brescii, 
čigar gost je bil nekaj ur. Vitez Greisberg je bil Mairo- 
ai i jev bratranec. Do leta 1853. je bil prideljen vladi feld- 
maršalu Radetzkya v Veroni, nato pa se je preselil s 
svojim gospodom v Milan. Bil je lep človek, okoli štiri
desetih let, nališpan in parfumiran. Ni gledal baš ve
selo, ko je stal sredi sprejemnice; opazoval je okraske 

.na stropu ter čakal na markizo, njihovo sovrstnico po 
-letih. Ko pa je roka nekega služabnika na široko od
prla vrata nasproti, da je prišlo počasi skozi obilno te
lo, marmornati obraz in črna lasulja markize, se je vi
tez ves izpremeni! in goreče poljubil slarkino velo roko. 
Lombardska plemkinja, udana Avstriji, to je redka ži
val in velike vrednosti v očeh c. kr. vlade: vsak pošten 
državni uradnik je dolžan, da ji izkaže največje spo
štovanje. Markiza je sprejela vdanost vi težkega sorod
nika z običajno ravnodušno častitljivostjo. Povabila ga 
«je, naj sede, izpraševala o njegovi rodbini, zahvalila se 
mu za obisk, vedno z istim zaspanim, nosljajočim gla
som. Končno je položila roke na trebuh, nekoliko za
sopla in utrujena od tolikega govorjenja, ter čakala, da 
J» začel govorili bratranec. ;
td Pričakovala je, da bo govoril o preiskavi in o in- 
ženjerju Riberi. Nekoč mu je že izrazila svojo nevoljo, 
da je Franco pod vplivom svoje žene in inženjerja Ri- 
bere, svoje začudenje, da ima vlada v službi človeka, 
ki se je leta 1848. javno priznaval za svobodomisleca 
in čigar družina, posebno ta gospodična Part pripada 
najširšemu svobodomiselstvu. Vitez Greisberg ji je od
govoril, da bodo upoštevali njena pametna opazovanja. 
Nato je markiza nahujskala še komisarja Zerbolia pro
ti ubogemu višjemu inženjerju. Zerboli ji j,e poročal o 
Kišni preiskavi. In ko je sedaj zagledala Greisberga, je 
mislila, da je prišel s tem namenom, da ji bo govoril o 
tem. Sedaj se je prav rada poslužila vlade v svoje za

sebne mržnje, vendar načelno ni nikdar čutila, da je 
dolžna komu kako hvaležnost, če postavi avstrijska 
vlada kakega sumljivega uradnika na preizkušnjo, dela 
to v svojo korist. Nič ni dregala, ni bila njena stvar, da 
vpraša. Vitez mora začeti prvi. Toda gospod vitez, zvit, 
zloben in častihlepen s svoje strani, ni bil lega mnenja. 
Starka zahteva uslugo, in če jo hoče dohiti, se mora 
ukloniti in poljubiti dobrotljive vladne nohte.

Obmolknil je, da bi se zbral in videl,, ali se bo po
dala. Ko pa je videl, da je ostala nema in trda, je ne
nadoma postal mehek, smehljajoč, nežen; pripovedoval 
ji je, da je prišel iz Verone ter ji predlagal, naj 'ugane, 
kakšno pot je naredil. Prišel je skozi divno pokrajino, 
videl je krasno, sijajno vilo, pravi raj! Ugibanje ni bila 
markizina krepost. Vprašala je, če je bil mogoče v 
Brianzi. Ne, iz Verone ni prišel skozi Brianzo v Brescio. 
Začel je tako natančno popisovati vilo, da je markiza 
kaj lahko uganila, da je to njeno posestvo v Monzam- 
banu, Sedaj ji je pa vitez predlagal, naj ugane, zakaj si 
je ogledal to vilo. Takoj je uganila, uganila pa je tudi 
vso spletko komedije, ki se ji je naredila. A njen glupi 
obraz se ni izdal. Delegat iz Brescie je nekoč že tipal, da 
bi zvedel, ali bi bolela oddati vilo v najeift ekselenei 
maršalu. Ker pa so ji svobodomisleci v Brescii skrivaj 
grozili s požarom in smrtjo, se je posluževala raznih 
spoštljivih izgovorov. V (ireisbergovem pogovoru je za
čutila tiho ponudbo pogodbe, zato je poslala oprezna. 
Izjavila je bratrancu, da tudi tega ne more uganiti. Zdi 
se ji, da postaja vsak dan bolj neumna. Kaj se hoče, leta 
in neprilike! »Baš te dni sem doživela veliko neprijet
nost«, je rekla. »Zvedela sem, da je izvršila policija 
hišno preiskavo pri mojem vnuku v Orii.«

Ko je Greisberg videl, da mu je stara hinavka ušla, 
je vrgel rokavice proč in jo zgrabil s kremplji. »Mar
kiza«, je rekel z glasom, ki ni dovolil nikakega ugovo
ra. »Nikar ne govorite o neprijetnostih. Preskrbeli ste 
vladi potom mene in potom gospoda komisarja iz Por- 
lezze dragocene informacije. Vlada Vam bo poplačala 
vaše zasluge. Vašemu vnuku se ni skrivil niti las in se 
mu tudi ne bo, če bo pameten. Zelo pa obžalujem, da 
najbrž ne bo prilike, da bi se podvzeli strogi koraki na- 
pram neki drugi osebi, ki je vam storila krivico. Da bi 
zorabil to osebo, je storil komisar iz Porlezze več kot je 
bila njegova dolžnost. Zalo morate na vsak način raz
umeti, markiza, da to ni neprijetnost za vas, nasprotno, 
da imate neko posebno dolžnost napram vladi.«

(Dalje prihodnjič.)

Mlinarski pomočnik za tvornico barv se sprejme. Oni, 
ki so že delali v tej stroki v tvornici barv, in imajo 
izkustva v tej stroki, imajo prednost. Ponudbe z na
znanilom plačevnih zahtev na Moster, tvornica laka 
in barv d. d. Zagreb, Na Kanalu 41. 473 2—1

Prvovrstni semenski ječmen lasitne wzgvje (pridelka) proda 
tvrdka Sciherbaum sinovi, Maribor, Grajski'trg 7.

Prvovrstno semensko pšenico lastne vzgoje (pridelka) pro
da tvrdka Scherbaum sinovi, Maribor, Grajski trg 7.

Prvovrstno semensko rž lastne vzgoje (pridelka) proda 
tvrdka Scherbaum sinovi, Maribor, Grajski trg 7.

Kavarna »Mestni park«. Vsak dan svira znani Sla-
ger-Trio »Smid-Hercer-Bemkopf« od 21. do 1. ure 
in popoldne (pri lepem vremenu) od 17. do 19. ure.

Stare gosli za 850 D so na prodaj. Hišnik Cirilova tisk.

Stiskalnice in mline (patent Rudi) za grozdje in sadje 
ima v zalogi tvrdka Hochnegger in Wicher, Maribor, 
Koroška cesta 53. Izdelovanje pohištva in stavbeno 
mizarstvo. Postrežba točna. Cene nizke. 342

Preusog is  svojega premogokopa pri Veliki Nedelji predaja Slo
venska premogokopna družba s o. z. v Ljubljani,Wo Ifovs 
ulica št. 1 —I. *07

D e ž n e  p l a h t e  I t e ?

za konje 1 par 800 Dl Dežne plahte za vozove, mlatil
nice, mesarske stojnice v velikosti 2X3, 2XX3J4, 3X4, 
3X6, 4X4, 4X5,.4x6 in 5x9 m; cena 1 nr’ 60 D. Konjske 
koce od 120 D naprej. Posteljne odeje, dobro izdelane 
od 170 D naprej, in drugo manufakturno blago priporoča

A l o j z i j  O n i o š e k
m a n u fa k tu ra

MARIBOR, Glavni Irg G. MARIBOR.
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A  r m i u  f-G  H i n t e r
trgovina usnja in čevljarskih potrebščin 

Kralja Petra trg 9; MARIBOR Kralja Petra trg fk
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H o š k e  k l o b u k e
najnovejših oblik, po najnižjih cenah kupite pri tvrdk)

A n i c a  T r a u n ,  M a r i b o r ,  G r a j s k i  t r g
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1  Tiskarra sir, Cirile v Marim .

ss

Z a  p o l j s k e  k x » i ž e
si mnogi želijo Kristusove podobe (korpuse). 
Da ustreže ljudem, jih; je oskrbela Tiskarna 
sv. Cirila v Mariboru, kjer se dobijo po slede
čih cenah: 65 cm veliki po 550 din., 75 cm 
veliki po 6 0 0  din., 80 cm veliki po 700 in • 
8 0 0  din., 9 0  cm veliki po 8 0 0  din., 100 cm . 
veliki po 950  din. in po 1280 din., 120 cm 

veliki po 1700 din.

Stenski križi
z leseno poaobo (korpusom) stanejo: Velikost 
20 cm po 42 in 77 din., 25 cm po 55 in 9 0  
din., 30 cm po 77i n 100 din., 35 cm po 9 6  

in 115 din., 40  cm po 140 din.

Stenski križi
s kovinasto podobo stanejo v raznih velikostih' 

po 4, 12, 18 in 24 «din.

Stoječi križi
s kovinasto podobo stanejo v raznih velikostih 

in izpeljavah po 22, 24, 28, 30 in 36  din, 
Izpeljava je zelo okusna in solidna ter se toplo 
prikoroča, da si vsak, kdor križe potrebuje, 

iste kupi v Tiskarni sv. Cirila v Mariboru.
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Sirite „Našo S t r a ž o “
r *V*, 1 »V* ! IBIBIBI w-̂ lwVikV!: F' N j r /t IkV -kV kVVUjk.%!

»  R o ž
najboljše in najvarnejše

pri

Spodnještajerski ljudski posojilnici v Mariboru,
Stolna nlica št. 6 r. z.z n. z., Stolna ulica št. 6

ki obrestuj* hranilne vloge po

i% m x o y „
«siroma po dogovoru.
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Stoewer šivalni stroji

za šivilje, krojače in čevljarje ter za vsak 
dom. Preden si nabavite stroj, si oglejte 

to izrednost pri tvrdki

Lud. Barag»,
Ljubljana, Selenburgova ulica 6/1.


